



俯瞰海口市龙华区海口湾沿岸风光,远处的楼宇和绿意盎然的海岸,构成了一派生机勃勃的图景。

通讯员 宁远 摄

# 奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



## 海口龙华区全力开创建设自贸港高质量发展示范区新局面 齐心协力谋发展 鼓足干劲创未来

### 党建引领 走好新时代“赶考路”

事业兴衰,关键在党。五年来,龙华区委始终把加强党的政治建设作为首要任务,对标自贸港建设需要,以党建为引领,以探索基层治理“四力”为路径,不断提升城市基层治理能力和平,为推动经济社会高质量发展、加快自贸港建设,提供了坚强有力的组织保证。

4月19日傍晚,尽管连日阴雨天气,但是在龙华区国贸大院的中心广场,仍有不少居民在锻炼身体;老人有的散步、谈心,有的三五成群跳广场舞;孩子们则嬉戏玩耍,不时传出爽朗的笑声。

运筹帷幄、抢抓机遇,方能乘势而上。围绕功能定位,龙华区全力开创建设自贸港高质量发展新局面,一场现代商贸、现代金融业提质升级的行动大幕拉开——

“老”商圈激活了新动力。夜幕降临,华灯初上,海口湾逐渐热闹起来,沿漫道散步的市民、吹着海风品尝美食的游客、带来美妙歌声的街头艺人,让这里的夜晚充满活力。龙华区以场景升级带动产业升级、消费升级,五年来,全区商贸逆势上扬。

“老”产业也找到了新赛道。阿里巴巴、字节跳动等多家互联网头部企业落户,数字经济产值超过600亿元;金融企业汇集国贸商圈,

### 产业聚集 挺起高质量发展“脊梁”

增加值占全市44.2%。新兴业态不断涌现,观澜湖免税城建成开业,数字经济产业园成功开园,复兴城被认定为“国家文化出口基地”,海口滨海国际电子商务产业园获批海南首家“国家电子商务示范基地”。

产业转型升级,引来高质量发展活水。

——主要指标实现较快增长。2021年全区地区生产总值710.18亿元、地方一般公共预算收入完成36.09亿元、社会消费品零售总额304.59亿元,五年年均增长分别达8.7%、14.7%、7.7%。

——经济结构持续优化。三次产业结构比例调整为1.6:10.6:87.8,服务业增加值占

无小区”的国贸大院,如今重新焕发生机。国贸大院也因此被评为全国城市基层党建创新案例。

五年来,龙华区坚持把政治建设摆在首位,精心组织谋划,扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,以党建引领基层社会治理创新,切实发挥基层党组织在城市治理和乡村振兴中的战斗堡垒作用,开创了基层党建工作新局面,党员领导干部政治信念进一步坚定,工作作风进一步提升。

### 成果共享 为群众幸福“加码”

发展为了谁?怎样发展?对于这道时代之问的必答题,龙华区给出了铿锵有力的回答:民之所盼、政之所向,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

“年纪大了就怕生病,社康中心离家近、环境好,更重要的是有专家诊疗,让我们觉得很安心。”提起日前才正式揭牌运行的龙华区中山社区健康服务中心,家住大兴西路的居民陈艾媛竖起了大拇指。作为龙华区高标准打造的首家社区医养结合服务机构,该健康服务中心将为周边居民提供基本医疗、公共卫生、健康管理、社区康复等服务。

龙华区坚持“以人民为中心”的发展理念,从群众最关心、最直接、最现实的利益出发,保障改善民生,不断提高群众获得感、幸福感、安全感。新建、改扩建学校(含幼儿园)22所,新增公办学位1.5万个,率先完成学前教育“两个比例”目标任务,超大班额全部消除,教育质量稳居全省前列;“菜篮子”供给能力不断提升,28个常年蔬菜基地相继落成……五年来,龙华区用于重点民生的财政支出累计109.8亿元,占地方一般公共预算支出86.5%。

社会治理不断精准,开发上线“实时龙华”城市运行保障中心与“社会治理三色风险防控数据分析平台”,12345热线工作考核连续3年在4个区中排名第一,获中科院“治理决策创新奖”,两次捧回全国社会治安综合治理工作最高奖项“长安杯”。深入开展社会文明大行动,积极培育和践行社会主义核心价值观,文明生态村创建实现全覆盖,新坡镇斌腾村荣获“第五届全国文明村镇”。

面对新冠肺炎疫情,龙华区落实“五级书记”抓防控,扎实履行“四方责任”,严格落实“四早”防控措施。组建154支党员先锋队,全覆盖到11个镇(街)51个行政村、78个社区,构筑疫情防控安全屏障。通过小分队上门服务60岁以上老人接种等方式,实现疫苗接种应接尽接。

去年8月和今年3月底,面对疫情反弹情况,龙华区均快速处置。尤其是3月29日,海口市新增1例新冠肺炎确诊病例,曾在龙华辖区内活动。龙华区在第一时间组织发动成立党员先锋队、青年先锋队和数十万龙华人一起奋力抗疫。

时光不负赶路人,时代不负奋斗者。在历史与现代的交融中,在省委省政府、海口市委市政府的坚强领导下,龙华区已经走上了高质量发展的新路,正在奋力谱写新时代改革发展的精彩篇章。

再踏层峰开新天,更扬云帆立潮头。站在新的历史起点上,龙华区将从解放思想抓起、从创新体制机制入手、从优化营商环境破局、从保障民生出发,全力开创龙华建设自贸港高质量发展示范区新局面。

(本报海口4月25日讯)

### 统筹推进 城市乡村“各美其美”“美美与共”

着海口滨濂沟、金牛湖水体水环境综合治理工程的相继完工,改造后的金牛湖让他感到久违的神清气爽。

这是龙华区不断提升城区品质的一个缩影。

416条背街小巷完成改造,主城区13家农贸市场完成升级,城乡环卫一体化实现全覆盖,城市面貌发生根本性改变;三角池片区转身蝶变,中山片区焕发新颜,侨中里文化街成为城市新景观,越来越多的“脏乱差”变成城市“微客厅”;海口湾建设顺利推进,云洞图书馆建成开放,钟楼光影秀广受好评,越来越多的

城市景观受到市民群众欢迎。

在农村,万亩潭丰洋湿地公园、一亩时光田园综合体、广阔田洋等生态旅游景点让人舒畅快意;古色古香、韵味红色革命火种的仁台革命纪念馆、烽火瞭望台等红色展馆和遗址让人重温革命历史……

每逢周末和节假日,总是有不少市民前来新坡镇仁里村参观游玩,脱贫户麦典留也因此吃上了“旅游饭”。“乡村环境越来越好,游客越来越多,也让我们口袋越来越鼓。”他说,在政府的帮助下,家乡环境不断改善,产业也不断壮大,大家对未来生活都充满信心。



近日,海口市龙华区政务中心,工作人员给市民办理相关业务。  
本报记者 张茂 摄



龙华区精心打造的建党百年主题光影秀在长堤路钟楼上演。  
本报记者 邱肖帅 摄